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Domnul loan Cutean a făcut lu
cru bun şi cuminte, când ca negustor 
în Brad, a cerut sé-i fie înregistrată 
firma comercială cu numele scris ro- 
mânesce, ear’ nu unguresce, cum i-se 
înregistrase mai nainte la tribunalul 
regesc. Pentru-că publicul la al cărui 
sprigin e avisat, românesc este, şi pen
tru-că e frumos şi corect, ca omul să-şi 
scrie numele aşa cum l’a primit moş
tenire de la părinţi, şi să nu şi-l schi- 
monoséscá singur, fără nici un motiv. 
Accentuăm, fără nici un motiv, pen
tru-că sunt şi astfel de ómeni în patria 
nóstrá, cari din anumite motive îşi 
schimbă numele şi firma comercială.

Când un Klein sau Deutsch óre- 
care de es. vrea să-şi tragă creditorii 
pe sftSră, preste nópte îşi schimbă firma 
în Kiss sau Nămethy, şi creditorii pot 
să-i bată urma. Pe domnul Cutean însă 
nu-1 numărăm întră aceştia. Cine ştie 
din ce motive şi-a înregistrat firma la 
timpul seu unguresce, şi acum con- 
vingéndu-se că aşa nu e bine, a cerut 
să-i fie înregistrată românesce.

Cum am spus, lucru bun şi cu
minte.

Prin acăsta, de sine înţeles şi férte 
natural, că n’a perdut nimeni nimica şi 
n’a câştigat nimeni nimica. Românii n’au 
câştigat un suflet nou, pentru-că Cu
tean tot Român era şi mai naiute, când 
numele îi era înregistrat întră firmele 
comerciale ca „Kutyân'j — ear' Má
giáin n'au perdut nici un suflet, pen- 
tru-că nimeni nu póte perde aceea ce 
nu posede, dat fiind, că Cutean nu 
era al lor.

Aşa luăm noi lucrul şi aşa trebuia 
să-l iee şi Magiarii. Ei însă, conduşi de 
alte idei, nu-1 iau aşa, ci fac cas mare 
din acest lucru mic. Pun íntréga afa
cere în sarcina daco-românismului, — 
esistent numai în fantasia lor, — şi fac 
pe dl Cutean jertfă căzută în mrejele 
agitatorilor din ai căror bani trăesce. 
Par’ că omul n’ar trăi din munca 
proprie!

Pé córda acésta tratăză cel puţin 
chestia organul lui Kossuth Ferencz, 
ziariul „Független Magyarország“. bat
jocorind în chip şi formă pe dl Cu
tean pentru eşirea sa din ceata patrio
ţilor patentaţi şi trecerea în tabăra tră
dătorilor de patrie, fără a se teme, că 
„ Magiarii nu-si vor m ai pune piciorul 
în prăvălia sa, îl vor toca în cap pe 
stradă, ca pe un câne turbat, îl vor 
alunga, vor taia cureţe din spatele sale 
şi-l vor îngropa în zid, ca pe Ephi- 
altesu.

Am citat cuvintele pentru a se 
vedé şi cunósce frumseţă de stil şi bo
găţie de graţiosităţi, adunate în mă- 
nunchiu din partea celor ce formâză 
statul major al fiiului tătâne-so.

E indignat rău deci, cum se vede, 
ziariul lui Kossuth Ferencz pentru fap
tul, că un comerciant român, care tră
esce întră Români şi de la Români, a 
avut índráznélá să-şi înregistreze firma 
românesce, şi deduce din acest fapt, 
— după noi férte neînsemnat, — că, e 
mare primejdia în Ardeal, unde a is- 
bucnit focul în tarpaţi, şi unde fiul 
üe-cărei mame române visézá despre 
imperiul valahI

Idei destul de scrintite acestea, 
pentru a le puté pune în sarcina căl- 
durilor celor mari ce domnesc proba
bil prin Budapesta, şi ferbinţelilor de 
cari sunt torturaţi creerii bieţilor gaze
tari magiari de la fóia numită, pentru- 
că numai din o funcţionare neregulată 
de creeri se pot nasce conclusiuni de 
acestea, din o simplă rectificare de 
nume, trecut greşit în registrele comer
ciale.

Dar’ sunt altele şi mai frumóse de 
cât acestea, trecute în eserciţiul de stil 
publicat ca prim-articol în fóia numită.

Ascultaţi numai: „Valahii cuceresc 
cu pasiune. Pun mâna pe pământuri, 
se înavuţesc şi luptă cu tenacitate pe 
tóté liniile în contra magiarismului. Şi 
guvernul nostru nu se apără în con
tra lo r! Şi noi cu mânile în sin privim, 
cum agitatorii valahi desbracă pe con- 
naţionalii noştri magiari şi-i fac cer şi- 
tor i în propria lor patrie

Aşa-i că e frumo3 şi — adevărat? 
Mai ales adevărat!

Dar’ culmea o atinge iscusitul scrii- 
toriu la călcâiul articolului seu, unde 
se adresâză Vienei, astfel:

„Să nu crâdă cei de la Viena, că 
e favorabil pentru chestia dinastiei dacă 
în Ungaria naţionalităţile se revoltă. 
Valahul e supus „îm p ă ia tu lu idar’ 
pentru aceea totuşi vrea să vadă gu
vernat întregul Ardeal — din Bucuresci, 
Slavii încă cochetézá cu imperiul slav, 
şi astfel în patria nóstrá tóté mişcările 
naţionaliste sunt de caracter anti-t
dinastic / “

Că e tare minunat necunoscutul 
celebru bărbat de stat de la fóia lui 
Kossuth în părerile sale! Adecă noi 
antidinasticil Va să zică, kossuthistii, 
în frunte cu fiul detronatoriului, — di
nastici! Şi să nu rîtji, când vecji că 
tóté aceste halucinaţiuni se fac pentru 
un nume, sunt scóse din un fapt cu 
totul neînsemnat, din rectificarea unei 
firme comerciale, a dlui Cutean din 
Brad?

Ce ar face óre şi cum ar scrie pa
trioţii noştri, când alte lucruri mai în
semnate naţionale s’ar întempla, mai 
mari de cât o simplă rectificare de 
nume ? ?. . .

A d e v é r  g r ă e s c e !  Un inspector şco
lar confesional din eparchia Kalocsa scrie în 
„Alkotmány“ un articol asupra propunerii 
limbii magiare în şc61ele nemagiare, reco
mandând conversaţia în acésta limbă ca mai 
ducétóre la scop. Şovini st e şi el, ca toţi 
patrioţii noştri patentaţi, dar’ în zelul de a 
combate sistemul de propunere usitat pană 
acum spune un mare adevăr (accentuat de 
atâtea-ori din partea pedagogilor), pe cace ’1 
fixăm aci în urmatórele:

„Una dintră marile scăderi ale instruării 
în limba magiară e şovinismul, când în co
mune pur germane ori slave, unde nici asii 
de copii nu este, nici cuvânt unguresc co
pilul nu aude: limba magiară e întrebuin
ţată ca limbă de propunere; acest şovinism 
e mâncărime de a se face observaţi (învă
ţătorii), atât în detrimentul limbei magiare, 
cât şi in al rezultatului general dl instruc

ţiunii; căci copilul nepricepend cele ce i-se 
predau în limba magiară, nu învaţă nici limba 
magiară şi nu-şi póte însuşi nici cunoscinţele 
prescrise, ci va  fi  d in  e l la  finea  a n u lu i  
şcolar — tabu la  rasa.

Ear' mai jos zice urmátórele: In clasa 
a dóua învăţătoriul întrâbă deja : mi a mon
dat? hányféle a mondat? (ce e zicerea? de
câte feliuri e zicerea ? ).........deci deja în
clasele inferióre torturézá cu sintaxă ungu- 
résca pe bietul băiat, care despre tóté aces
tea nici în limba sa magiară nu are no
ţiune.“ .........

Adevărat! „Dară Iuda nu vrea să 'n- 
ţelăgă", — zice Sfânta Scriptură !

A u to n o m ia  c a to l ic ă .  Ziariul „ Ma
gyar Állam“ e în măsură a puté comunica 
celor interesaţi, că guvernul a luat hotărîre 
să nu propună spre întărire Maiestăţii Sale 
Monarehului proiectul de statut organic votat 
din partea congresului autonom al bisericei 
catolice, şi anume din motivul, că în statut 
se dă prea mare cerc de activitate biseric'ei 
catolice în ce privesce conducerea şi supra
vegherea şcdlelor ei confesionale, ear’ prin 
acésta se împedecă unitatea instrucţiuuei în 
şcolele medii. Nod în papură 1

P a c tu l .  In chestia pactului n’avpm 
nimic nou de înregistrat. Tratările se conti
nuă întră guvernele ţărilor dualiste, dar’ se 
p6rtă în cel mai mare secret, în cât nimic 
nu străbate în public despre mersul lor şi 
despre stadiul în care se află astăzi. Tot ce 
Be ştie e, că în a doua jumătate a lunei August 
prim-ministrii vor merge de nou la Ischl pen
tru a face raport Maiestăţii Sale despre sta
diul în care vor fi ajuns nesfîrşitele lor tra
tări. Pe atunci se va afla în Ischl şi minis
trul comun de esterne, contele Goluchovski, 
şi se crede, că într’un nou consiliu de Coróná 
ce se va {iné acolo, se va decide în mod de
finitiv asupra pactului.

Cum se vede deci, pe lângă tóté asi
gurările, că o „apropiere îmbucurătâreu s’a 
făcut întră prim-ministrii Körber şi Széli, va 
trebui să-şi pună earăşi Coróna influinţa în 
cumpănă pentru a se finalisa odată chestia 
reînoirii pactului, care numai din „apropierea 
îmbucurătâre“ nu se va puté face.

F0IŞ0RĂ
Apa tinerelelor.

P o v e ste .

de L .a n r e n ţ ! u  C lo r b e a .
(Urmare).

Drumul pe unde merse-se fratele seu 
nici el nu l’a rătăcit. Tocmai când duceau 
pe frate-său la spánzuratóre pentru dato
ria despre care vi-am povestit, sosi şi el 
acolo. Cum îl văcju îl cunoscu şi aflând că 
ce e pricina pentru care vreau să ’1 spân
zure, scóse bani din buzunariu şi 1 mântui 
de la mórte, că ori-şi-cum, îi era frate şT avea 
milă de el.

După-ce se îmbrăţişară şi sărutară ca 
fraţii, se íntórserá amândoi la birt, unde ui
tară că ce au păţit şi eară apucară amândoi 
la cărţi, pănă-ce puseră şi cel din urmă ban, 
ba rămaseră şi datori, pentru care datorie 
ajunseră apoi amândoi în temniţă.

Trecu o zi, trecu o săptămână, trecu o 
lună, ba trecu un an şi nici acesta fecior al 
Impăratului-Verde nu mai veni cu apa tine- 
reţelor, nici fără apa tinereţelor. Atunci se

înfăţişa înaintea Impăratului-Verde feciorul său 
cel mai mic şi zise:

— „Tată, văd că a treout atâta timp 
de când fraţii mei s’au dus după apa tineţe- 
lor şi nu mai vin, nici cu apă nici fără 
apă; fă bine dă-mi bani de cheltuélá, haine 
de primenélá, arme de ostăşie şi-un cai bun 
de călărie şi lasă-mă să mă duo să-mi încerc 
eu norocul, da de cumva eu voiu fi mai no
rocos de cât fraţii mei“ .

— „Nu te las fătul meu, răspunse tatá
sén împăratul, că mă tem că voiu rémáué 
şi fără tine: dacă nu au isbutit fraţii tăi mai 
mari şi mai viteji de cât tine, tu mai mic şi mai 
slab vei isbuti? mai bine rămâi acasă că 
d6ră n’am o sută de feciori“.

Dar’ feciorul nu se mulţăml cu răspun
sul acesta, ci atâta se rugă şi facă pe lângă 
împăratul pănă-ce îi stórse învoiala. Apoi 
îşi luă cele de lipsă, şi p’aci ţi-e cffumul.

Tocmai când duceau pe fraţiNşăi să 
plátéscá datoriile cu grumazii, adecă la spfjn- 
zurátóre, sosi şi el în oraşul desbrăcaţilor ş’ 
cum îi văcju îi cunoscu. Apoi aflând că ce 
e pricina pentru care vor să-i spânzure, scóse 
bani din pungă şi îi răscumpăra. Mare era 
bucuria fraţilor că scăpară de la mórte. Şi 
după-ce mai petrecură un ceas ori două, fe

ciorul cel mai mic împarte bănişorii ce i-au 
mai rămas, frăţeşte cu cei doi fraţi, pentru- 
ca să aibă şi ei de drum cătră casă, ear’ el 
eşind din acest oraş se du-se mai departe.

Şi merse el multă lume şi împărăţie, 
ca Dumnezeu să ne ţie, că cuvântul din 
poveste înainte încă mult şi mândru este, 
merse pănă-ce ajunse la o babă de 99 de ani.

— Bună ziua mătuşă, zise fe ciorul nos
tru întrând în casă.

— Bună să-ţi fie inima nepóte, — răs
punse baba, — şi ce bine că îmi ziseşi mă
tuşă, că de nu, am o căţea cu dinţii de oţăl 
şi tot tărîme mi-te făcea. Dar’ de unde şi 
pănă unde, şi ce vént te pórtá pe aici, pe 
unde numai pasere măiastră a străbătut?

— Da, păcatele mele m’au adus, mătuşă, 
caut cetatea zînelor din ostrovul mărilor, ca 
să duc apa tinereţelor din fântâna crăiesei 
lor pe séma tatii, să se spele şi să-şi capete 
vederea — că v ,i reu e a fi orb 1

— Nu ştiu zău eu nepóte, că şi eu 
numai de nume i-tuu aucjit, dar’ mergi la 
soră-mea mai mare, ea e mai bătrână de cât 
mine, a aucjit şi ştie mai multe, póte ea te 
va şti îndrepta. Insă mergi eu calul meu, 
acela te va purta mai iute, şi de cumva vei 
ajunge la apa tinereţelor, adu-mi şi mie în tr’o

sticlă. Ia ţine însă pepteuul acesta, ca să ’1 
ai la vreme de nevoie.

După ce mulţăml babei pentru bună
tatea ei, merse feciorul merse pănă-ce ajunse 
la sora ei, o babă de 199 de ani.

— Bună ziua mătuşă, zise feciorul nos
tru întrând în casă.

— Bună să-ţi fie inima nepóte, răspunse 
baba, şi ce bine că-mi ziseşi mătuşă că de 
nu, am o căţea cu dinţii de oţăl şi tot fă- 
rîme mi-te făcea. Dar’ de unde şi pănă unde 
şi ce vânt te pórtá pe aici, pe unde numai 
pasere măiastră a străbătut?

— D’apoi păcatele mele mătuşă, caut 
cetatea zînelor din ostrovul mărilor, ca să duc 
tatii apă de tinereţe din fântână crăiesei lor, 
să se spele cu ea să-şi redobándéscá vederea, 
şi nu ştiu în care parte a lumii se află cetatea 
lor. Nu cumva m’ai şti dumnéta îndrepta ?

— Férte rău îmi pare nepóte, dar’ şi eu 
numai de nume i-am aucjit, însă mergi la sora 
mea cea mai mare, ea e cu mult mai bătrână de 
cât mine, a veţlut şi au<J.it mai multe, da 
de cumva ea te va şti îndrepta. Dar’ mergi 
cu calul meu, acela te va duce mai iute şi 
de cumva vei ajunge la apa tinereţelor, adu-mi 
şi mie într’o sticlă. Ia însă greşia acésta că 
îţi va prinde bine la vreme de nevoie,
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In ch estia  concubinateior.
de Georgé Rain, preot.

(Urmare.)
Vor fi şi atari locuri, unde acest curent

— după cum am atins mai sus — prin pe- 
riculósa lui rotatiune se va fi prefăcut aşa 
zicând în lege locală, şi unde prin urmare 
susţinerea, că predica nu mult folosesce, pre
tinde a se presenta de justă. In atari ţinuturi,
— pe lângă neîntrerupta predicare a cuvân
tului lui Dzeu, — ne mai putem şi trebue 
chiar să ne folosim şi de un al doilea mijloc: 
de conlucrarea în acâstă direcţiune a comi
tetului parochial.

„Preoţimea nâstră archidiecesană cu tâtă 
seriositatea este provocată, cu comitetele pa- 
rochiale împreună, să lucreze din tóté pute
rile în contra răului“ — ne zice cerculariul 
P. V. Consistoriu archidiecesan din 19 Dec. 
1900 Nr. 11268 Bis.

Modalitatea precisă, prin carea s’ar in
dica — în mod general — direcţiunea con- 
lucrărei com. parochial, nu obvine nici în sus 
lăudatul cerculariu, pentru-că după cum mai 
sus s’a atins, o astfel de direcţiune precisă 
şi generală, este cu neputinţă. Ce ne póte 
ajuta aici comitetul parochial ? Fórte mult 1 
Nu cred să fie comună, unde în acâstă direc
ţiune, usând de întrelucrarea comitetului pa
rochial, să nu se fi observat — şi numai în 
parte — ródele, chiar la prima ocasiune. De 
sine înţeles, că înainte de a ne folosi de 
ajutoriul acestui factor, terenul trebue să 
fie preparat, prin predici destul de dese, prin 
sfaturi şi îndemnări de natură mai blândă, 
apoi să urmeze chiar dojene şi înfruntări, în 
caşuri concrete, ca poporul să fie adus în 
stadiul acela, ca până la cel din urmă indi
vid, nu numai să simtă că concubinatul este 
lucru ruşinos şi periculos, — dar’ să simtă 
şi aceea, că în contra aceluia s’a pornit o 
g0nă generală. Să fie predominată fiinţa 
lui întrâgă de convingerea că de acum 
înainte sunt strict interzise convieţuirile ile
gale. Când est-mod locuitorii comunei, şi 
în special cei ce intenţionâză să facă acest 
pas stîngaciu, — vor fi cuprinşi óre-cum 
în întrâgă fiinţa lor de simţemintele de 
mai sus, — atunci intervenţia corn. par., în 
caşuri concrete, va avâ un efect minunat, 
de órece cel păcătos acum simte combate
rea păcatului său în formă aşa zicând de gână 
şi în cerc mai larg, — din partea represen- 
tanţei întregului popor credincios din locali
tate. El vede că este prin urmare huiduit — 
în urma nelegiuirei sale — din partea tutu
ror locuitorilor. De conlucrarea com. parochial 
ne putem foioei, ca inmediat după aparenţa 
vre-unui atare cas să se concheme membrii 
comitetului la şedinţă estra-ordinară şi în 
mod sărbătoresc şi impunător să-şi esprime 
indignarea asupra ruşinosului fapt săvîrşit, 
ba unde află de bine, după prudenta sa chib- 
zuâlâ, să indice şi câte o pedâpsă morală, 
prin carea respectivul — nu numai în ziua 
în carea i-s’a dictat pedeapsa, dar’ în tot 
decursul persistărei sale pe lângă acel păcat 
— să simtă, că el nu se privesce demn de 
a sta în rândurile celor-lalţi ómeni de cinste. 
In anul 1898 am adus conclus cu com. par.

Feciorul nostru mulţămi babei pentru 
bunătatea ei, apoi se dus-> la ceealaltă babă 
care era de 299 de ani. Ca să nu lungesc 
vorba, şi cu acâsta păţi ch'ar ca cu celelalte 
două, numai cât când iu să plece mai de
parte baba acâsta îi dete o cute.

Şi merse, merse feciorul nostru pănă 
ce a ajunse la o cetate pustiie, unde zări 
într’o chilie un om, ear’ într’alta o femeie, 
cari strigau ca din gura şerpilor; „Haidaţi 
ómeni buni, ajuta-ţi, ne nu ne lăsaţi, că eară 
vine“. Şi apropiindu-se feciorul Impăratului- 
Verde de ei, îi întrebă că ce-i dóré de se 
vaită atât de tare.

—  C ând  e sórele cruce la am iazi, zise 
b ă rb a tu l, a tunci v ine un  păiengin  m are câ t 
un u rieş şi îmi Buge sângele câ t mă lasă 
ap rópe  m o r t;  omórá-1 voinice, a ju tă-m ă şi 
scóte-m é din gh iară le  lui, de poţi, că şi eu 
îţi  voiu p rinde b ine la ceva.

Pe mine când e tocmai la un ceas 
•după amiazi, — începu a spune femeia, — 
mă suge un viespe cât un munte, şi mă lasă 
m0rtă de jumătate. Ajută-mi şi mie voinice, 
mă scapă de el, ca şi ţie să-ţi ajute Dum- | 
nezeu.

că cei cari au concubine în casă sau întră 
rudeniile lor — pe serbătorile nascerii şi ale 
învierii Dlui nu se pot mărturisi în zilele 
în cari se mărturisesc ceilalţi credincioşi, ci 
toţi aceia au a se presenta la mărturisire 
într-o zi separată. Hotărîrea de astfel forte 
simplă, a avut efect escelent: In anii urmă
tori în ziua anumită s’au presentat tot mai 
puţini, din motivul că au eşit din rândul lor. 
Mi-s’a întâmplat chiar şi un altfel de cas, 
că un atare om m’a rugat să’l scap de ru
şinea de a se presenta la mărturisire cu cei 
de batjocură, căci promite a-şi cununa feciorul 
numai decât după serbători. Prin o păşire 
cu înfăţişare energică şi resolută a comitetului 
paroch’al şi prin o tactică precaută şi prudentă 
— acolo unde s’ar afla cu cale — se póte dicta 
chiar şi câte o pedâpsă mai mică în bani. Aici 
însă comitetul trebue să fie cu mare precauţiune 
preste tot, dar’ mai eu sâmă la aceea, că pe- 
dâpsa dictată să fie incassabilă şi apoi numai 
decât tot prin votul comitetului, să se folo- 
sâscă óre-cum pe séma biserioei. — Un po- 
licandru de sticlă, şi o oădelniţă de argint 
de china le avem la sta. biserică din atari 
pedepse. Obiectele procurate pe acâstă cale, în 
continuu reimprospelâza în mintea privitoriului 
incidentul, în urma căruia s’au procurat, şi 
prin urmare pedeapsa respectivului îi va servi 
de — memento.

Lupta în contra concubinateior se póte 
apoi generálisa în cerc şi mai larg, — du- 
cându-se şi în sinodul parochial, unde paro- 
chul arătând părţile cele desaströse ale răului, 
desvóltá mai amănunţit tot ce tae în credinţă, 
şi prin urmare, ca în contrazicere cu legile 
Dzeesci — nu póte remânâ nepedepsit. Dzeu 
însă adesea nu numai pe cel ce a comis pă
catul îl pedepsesce, ci în urma păcatului ace
luia sufere întrâgă comuna. Bună 0ră focul 
sau grindina etc. sunt pedepse de la Dzeu 
trimise — nu arare-ori — chiar pentru ast
fel de fărădelegi. Cam în modul acesta ară- 
tându-se morbul concubinateior şi în sinodul 
parochial, — de bună sâmă că cu toţii — 
cei nepătaţi încă — vor fi pe lângă propu
nerea, ca să fie goniţi şi urgisiţi aceia, cari 
nu vor a trăi după porunca lui Dzeu.

E drept, că nu este lucru uşor acestaj 
mai ales unde bóla este încuibată binişor, şi 
în contra ei nu s’a prea făcut ceva. Ómenii 
noştri cu una cu dóué nu s’ar lăsa de „obi
ceiul, ba cârtesc în contra preotului şi a co
mitetului parochial în mod demonstrativ. La 
început, în multe locuri preotul pentru acâstă 
ac tivitate este privit de rău-voitoriul — ba 
chiar de dujmânui lui — care ,nu  ’1 lasă să 
trăâscă“.

Datorinţa preotului însă atunci deaseme- 
nea cresce şi pretinde, ca să înfrunte astfel 
de manifestaţiuni, şi în mod evident să arete, 
că el îşi împlinesce datorinţa, şi că prin atari 
restrîngeri de la o viâţă păcăhSsă, — numai 
binele îl urmăresce 1

Concubinatul este o sorintitură a vieţii 
morale.

Soim că scrintindu-se mâna sau piciorul, 
după un timp óre-eare, osul mişcat de la lo
cul seu mai că se află în stare suferibilă, 
lăsându-se mai bine acolo unde e, decât să fie 
supus durerilor împreunate cu readucerea lui

Mult să miră fiul Verdelui-Impărat de 
nenorocirea acestor ómeni, apoi zise că el va 
ajuta şi rămase acolo cu sabia ’n mână. Şi 
nici nu găta bine vorba, când iată şi vine 
uriaşul de paiangin şi se prinse la bătae cu 
feciorul nostru. Şi de-şi paianginul se mărea 
din ce în ce, nici feciorul Verdelui-Impărat 
nu era chiar din tufă, ci era voinic, şi în 
urmă birui pe păiangin şi ’1 omori. Dar’ nici 
nu isprăvi bine cu păianginul şi iată vine şi 
vespele şi se luă cu feciorul nostru la luptă. In 
sfârşit fiul Verdelui-Impărat omori şi vespele.

Cine ar fi în stare să descrie bucuria 
ómenilor când se văzură scăpaţi de bidigă- 
niile acelea? Ingenunchiară şi mulţămiră 
mai întâiu preabunului Dumnezeu că le a 
trimis omul, a doua-oră feciorului Verdelui- 
Impărat, că i-a mântuit din acea tristă stare 
de suferinţă. Apoi îi spuseră că şi ei sunt 
împăraţi, şi pentru că el, bărbatul, n’a voit 
să ieie de soţie pe fata acelui păiangin, care 
era un vrăjitoriu mare, adecă pe viespe, i-a 
vrăjit la starea acâsta, şi împărăţia lor a pră- 
pâdit’o. (Va urma).

la locul natural, — Este esplicabil deci fap
tul, că şi acâstă scrintitură morală voind a 
o lecui, respectivul cu pricina nefiind în 
stare a prevedâ tristele ei urmări, pretinde 
a simţi óre-cari dureri şi nu s’ar supune din- 
tr-o dată operatiunei.

Pentru-ca ostănâla nâstră să fie înco
ronată cu succes, mai esto de lipsă neprihă- 
nitatea preotului din tóté punctele de vedere, 
precum şi aceea, că tóté mijlócele de cari se 
folosesce în direcţiunea acâsta — să le co
munice înainte cu şeful seu tractual, cu proto- 
presbiterul. Lucrând mână ’n mână cu şeful 
traetului întru ajungerea scopului, aşi putâ 
afirma, că la procsimul sinod archidiecesan 
cel puţin 1000 părechi n’ar mai împodobi 
numărul concubinateior. — Cum că prudenta 
conlucrare a şefului tractual în materia acâsta 
este cuintesenţa întregului operat, este fórte 
natural. Dar’ spre justificarea — şi numai 
în parte — a acestui adevăr, socot a nu fi 
de prisos dacă abusând de paciinţa cetitorilor 
’mi voi ilustra afirmaţiunea şi cu un esemplu 
viu. — In parochia, în care am fericirea de 
a funcţiona ca preot din 1896, acâstă b01ă 
a grassat în aşa grad, peste care a trece, 
nici închipuirea nu’şi mai aroga dreptul. Au 
putâ-se-va manifesta morbul acesta în mod mai 
teribil de cât atunci, când undeva se póte 
zice că au trecut 10—15 ani în decursul că
rora nici o singură păreche nu s’a cununat 
după legea lui Chr. ? (rarele cununii obvenite 
din când în când au fost ale îmbătrâniţilor 
concubini). Unde se pot afla ómeni de etate 
până la 60—70 ani, trăind în nelegiuire?? 
Unde să esiste bărbat în vîrstă de 40 cu 
familie de 3 copii şi să nu se cunune sub 
pretext că dórá tatăl său şi mamă-sa sunt 
părinţii lui naturali şi nici ei nu s’au cunu
nat încă??? Unde, când s’a făcut în a. 1898 
o cununie a unui june cu o fată feciórá să 
zică ómenii adunaţi la biserică ca la o mi
nune : Dómne mulţămimu-ţi, că văzurăm „cus
crii" de cari n’am vé<jut dór’ de 15 ani ??!  
Acest morb în o erumpere mai înepăimân- 
tătore a se manifesta este egal cu imposibi
litatea. Şi nefericitul popor din acâstă paro- 
chie înnota prin valuri la acest grad poten
ţate ale răului! Dar’ s’a domolit morbul, ba 
din 1898 íncóce nu s’au m?,i înmulţit aici 
concubinatele nici prin un singur cas nou. 
Şi că cu o netăinuibilă satisfacţie sufletâscă 
pot proclama aeum acest îmbucurător resul- 
tat, din capul locului trebue să constat, că 
la eluptarea aceluia partea leului se atribue 
fostului şef tractual al acestei comune P. O.
D. Titu V. Gheaja. Să nu amintesc alte ac
cidente numeróse obvenite în decursul con- 
lucrărei nóstre comune în direcţiunea des- 
amintită, — mă mărginesc a indica pe unul. 
Un parochian îşi insórá feciorul în mod ile
gal. Eu în ziua urmátóre convoc comitetul 
parochial şi pe lângă „dojana protocolară“ 
i-s’a mai dictat şi o pedâpsă de 5 cor. Omul 
refusă a se supune pedepsei. Trece postul 
Nascerei Dlui şi el tot nu solvesce pedâpsă. 
In rânduri l’am făcut atent că de nu-şi va 
cununa feciorul până la Bobotâză — în aju
nul acelei sărbători nu’l pot cerceta cu cru
cea şi în casa lui. El se înfrică, ambiţiunea 
lui n’ar putâ suferi: să fie de „ocara satu
lui“. Se îndrâptă deci la ppopul, ca să acuse 
pe parochul pentru una şi pentru alta slujbă 
ce nu i-a săvîrşit’o, etc. (Va urma).

„Asociaţiunea.“
Convocare.

P. T. membri ai „Asociaţiunii pentru 
literatura română şi cultura poporului român“ 
de pe teritoriul despărţământului V. al Săliştei, 
prin acâsta sunt invitaţi să participe la aduna
rea generală ce se va ţinâ la 10 August st. n. în 
comuna Galeş la 10 ore a. m. cu următoriul

P r o g r a m :
1. Deschiderea adun. cercuale prin di

rectorul despărţământului.
2. Raportul comitetului.
3. Raportul cassariului dimpreună cu 

budgeţui.
'  4. Raportul bibliotecariului.

5. Esmiterea a 2 comisiuni pentru cen- 
surarea socotelilor, pentru acuirarea de membri 

moi şi încassarea taxelor.
6. Distribuirea premiilor pentru gră

dinărit şi industria de casă.

7. Predarea cărţilor bibliotecei poporale 
din comuna Galeş.

8. Disertaţiuni.
9. Raportul comisiunilor.
10. Delegarea a doi representanţi ai des

părţământului la adunarea generală a Aso
ciaţiunii.

11. Eventuale propuneri.
12. Esmiterea a doi membri pentru ve

rificarea procesului verbal.
S ă l i ş t e ,  din şedinţa comitetului ţinută 

la 28 Iulie a. c.
Dr. loan Stroia lacob Steflea

direc. desp. secr.

Ş co la  civ ilă  de fete din Sibiiu.
Condiţiuni de primire în şc61a civilă de 
fete a Asociaţiunii din Sibiiu şi în in

ternatul aceleia.
In clasa I. a şc0lei civile de fete se 

primesc eleve :
a) cari dovedesc prin atestat de botez 

că au împlinit cel puţin vîrsta de 9 ani.
b) cari dovedesc prin atestât şcolar, că 

au absolvat cu succes IV clase elementare 
(poporale sau primare), ori apoi dovedesc 
pe basa unui esamen de primire, că sunt 
bine orientate în materialul de învăţământ 
prescris pentru clasa a IV-a elementară.

In celelalte clase ale şc6lei civile de 
fete se primesc eleve cari dovedesc prin 
atestat şcolar, că au absolvat cu succes vre-o 
clasă premergétóre de la altă şc0lă de ca
tegoria şc0lei civile.

In lipsa unui astfel de atestat, sau pe 
lângă atestat de pe clasa V şi VI de la 
şc0lă elementară-poporală, primirea în ori
care clasă a şc0lei civile, ce corespunde vîrstei 
elevei, se póle face numui pe basa unui 
esamen de primire, depus cu succes înaintea 
corpului profesoral al şcâlei, în sensul ordi- 
naţiunii ministeriului regesc-ungar de culte 
şi instrucţiune publică, dto Î l  August 1887, 
Nr. 29000. Esamenul de primire este scutit 
de taxă.

Elevele cari se inmatriculâză pentru 
prima-dată la şcâla năşiră, au să producă 
atestat şcolar, atestat de botez şi certificat 
de revaccinare.

In cursul complementar (supletOriu), 
împreunat cu şc0la civilă de fete a Aso
ciaţiunii, în sensul §-lui 6 din statutul de 
organisare al şc0lei, se primesc eleve cari 
au absolvat cele patru clase ale şcdlei civile. 
Se pot însă primi şi eleve cari au absolvat 
cu calculi buni numai două clase civile, 
dacă au trecut de 15 ani şi Bunt împedecate 
a absolva tóté cele patru clase civile.

înscrierile pentru anul şcolar 1902/1903 
se pot face din 1—6 Septembre 1902, st. n.

Esamenele de emendare se ţin în 2 
Septembre 1902 st. n. la 8 ore a. m., cu 
elevele cari s’au insinuat la direcţiune în 
terminul prescris.

In 3 Septembre 1902 Bt. n. la 8 ore 
a. m. se vor ţinâ esamenele de primire, 
ear’ în 4 Septembre se vor începe prelege
rile regulate.

Didactrul e 4 cor. pe lună, şi pentru 
elevele cari se inscriu prima-dată la acâsta 
şc01ă o taxă de înmatriculare de 4 coróne, 
solvită odată pentru totdeuna. Acelaşi didactru 
e şi pentru elevele din cursul complementar.

Elevele cari voesc să fie primite în 
internat, fie eleve ale şc01ei civile, sau ale 
şc01ei elementare a Reuniunii femeilor ro
mâne, au să anunţe acâsta de timpuriu la di
recţiunea şc0lei, înainte de începutul anului 
şcolar, pentru-ca să se p0tă face disposiţi- 
unile necesare.

Taxa internatului e 400 cor. pe an, 
plătită înainte în doué sau cel mult în patru 
rate. Spesele pentru cărţile trebuincióse, 
pentru materialul de scris, de desemn şi 
lucru de mână, nu sunt cuprinse în taxa 
amintită. Acestea se pörtä separat de părinţi, 
pi’eGGSî şi cheiiueiile pentru îmbrăcăminte 
şi încălţăminte, pentru instrucţiune în forte- 
piano şi în limba francesă.

Taxele pentru instrucţiune în forte- 
piano sunt de două categorii:

a) dacă o elevă vtyesce să iee orele 
singură, se compută la 2 ore pe săptămână 
taxa de 18 cor.*) pe lună; dacă 2 eleve

*) Din care sumă 2 cor. se conteză pe lună 
institutului, pentru susţinerea forte-pianelor In stare 
bună.
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iau împreună instrucţiune în aceeaşi oră, 
taxa se compută la 2 ore pe săptămână cu 
6 cor. pe lună de elevă; sau

b) dacă o elevă voesce să iee orele 
singură, se compută la 2 ore pe săptămână 
taxa de 12 cor.*) pe lună; dacă se întrunesc 
2 eleve în aceeaşi oră, taxa se compută la 
2 ore pe săptămână cu 6 cor. pe lună de 
elevă.

Instrucţiunea din limba francesă, câte 
' 2 ore pe săptămână se compută pe lună cu
r cu 2 cor. de elevă.

Tóté taxele se plătesc direcţiunii şcolare. 
Edificiul internatului este situat în 

mijlocul unei grădini frumóse în nemijlocita 
apropiere a parcului orăşenesc şi e provă- 
4ut cu apaduct, baie proprie, lumină electrică 
etc., în cât ofere cele mai bune condiţii hi- 
gienice.

Elevele din internat, afară de şcălă, au 
în fie-e&re zi anumite ore de conversaţiune 
în limba francesă, magiară şi germană, după 
trebuinţă. Pe lângă aceea ele se prepară şi 
învaţă lecţiunile sub conducerea şi cu aju- 
toriul directórei, al profesórelor şi guver
nantelor.

Elevele cari vciesc să fie primite în 
internat, au să aducă cu sine: o saltea, un 
covorel la pat, 2 perini, 4 feţe de perini, o 
plapomă sau ţol de coperit, 4 eiarşafuri 
(linţoluri, lepedee), 6 ştergare, 6 şervete, 
apoi perie de dinţi, săpun şi doi piepteni, 
cari tóté rămân proprietatea elevei. Afară de 
acestea schimburile de trup sau albiturile, 
câte '/a duzină de fie-care, ciorapi şi fuste 
de colóre închisă şi batiste (marămi) câte 1 
duzină, un parapleu (cort) şi încălţămintea 
trebuinciósá. Cât pentru toalete noue, sfătuim 
părinţii şi tutorii să nu facă copilelor, căci 
pentru uniformitatea îmbrăcămintei elevelor 
interne, acele toalete se fac aici cu preţuri 
moderate, prin îngrijirea internatului. Strîns 
de uniformă se ţin : o haină, 2 şurţe în 
forma unei haine, o pălărie de vară şi una 
de iarnă, cari necondiţionat au să se facă 
aici şi cari preste tot vor costa cam 30—40 
coróne.

De la direcţiunea şcălei se póte primi 
prin postă: .Statutul de organisare“ şi „lie- 
gul?unentul iniern“ al şcOlei, „Regulamentul 
Pentru cursul complementar“, „Planul de 
învăţământ“ şi „Regulamentul ministeiial 
pentru esamenele publice, private, supletorii 
şi de emendare“, â 20 fii. esemplariul. De 
la direcţiune se póte primi pentru 2 cor. 
şi „Monografia" şc01ei, în care pe lângă 
istoricul institutului se află descris edificiul 
şc0lei şi al internatului în tóté amănuntele. 

S i b i i u ,  în August 1902.
Direcţiunea şcolei.

N O U T Ă Ţ I
Suveranii români în străinătate. Astăzi 

au plecat M. M. L. L Regele şi Regina Ro
mâniei, din Sinaia, în străinătate. Suveranii 
români vor călători până la Viena împreună, 
de unde apoi M. Sa Regina va merge la 
Neuwied, ear’ M. Sa Regele Carol la Ischl, 
pentru a face visită Monarchului nostru Fran- 
cisc Iosif I. De la Ischl, unde va remánó 
numai două z:le, M. Sa Regele României va 
merge la Gastein, spre a urma o cură.

*

f  Spiridon Dimian, protopresbiter ono
rar, paroch în Breţcu şi timp de 13 ani fost 
administrator al tractului Treiscaune, a ră
posat Duminecă în Breţcu, în etate de 75 
ani şi după 53 ani de preoţie. înmormânta
rea i-s’a făcut Marţi (22 Iulie st. n.) în ci- 
miteriul bisericei gr.-or. din Breţcu. II jelesce 
soţie-sa Marina, fiii Constantin (paroch în 
Sibiiu) şi Paraschiva m. Renţia, şi număroşi 
nepoţi, strănepoţi şi alte rudenii.

*
In amintirea lui Eminescu. Leon Ghica, 

proprietariul moşiei Dumbrăveni a ridicat în 
parcul din Dumbrăveni un bust de bronz mare
lui poet Mihail Eminescu. Desvălirea, monu
mentului s’a făcut Duminecă în presenţa unui 
public fórte număros şi distins. Intră alţii 
erau presanţi: Petru Grădişteanu, Alexandru 
I. Ghica, Ghica Bragadiru, Al. Davila, colo
nel Teişeanu, FI. Marian etc. Bustul e făcut 
de sculptorul Oscar Späte, are înălţime de 
2x/a metri şi e aşezat pe soclu de p0tră în 
faţa castelului lui L. Ghica şi ’n faţa casei 
în care s’a născut Eminescu.

Noul ministeriu român. In România s’a 
tăcut remaniare ministerială. Câţiva miniştri 
vechi au trecut la alte ministerii, ear’ ca noi 
au întrat în guvern domnii Eugen Statescu, 
presidentul senatului, primind conducerea mi- 
nisteriului de justiţie, şi Emil Gostinescu, di
rectorul băncii generale române, chemat în 
fruntea ministeriului de finanţe.

Astăzi guvernul române compus astfel: 
Dimitrie Sturdza, president de consiliu şi 
ministru de răsbuiu. Eugen Statescu, mi
nistru de justiţie. G. Faliadé, ministru de 
interne. Emil Costinescu, ministru de finanţe. 
Aurelian, ministru de domenii. Spiru Haret, 
ministru de instrucţiune publică şi culte. 1. 
Brătian, ministru la afaceri străine. C. Stoi- 
cescu, ministru de lucrări publice.

Noii miniştri au fost Joi la Sinaia pen
tru a depune jurământul înaintea Regelui 
Carol. *

f  Domeţîu Dogariu. Mercuri diminâţa 
(30 Iul. n.) a răposat în Satutung învăţăto- 
riul Domeţiu Dogariu, directorul şc01ei române 
din Satulung bis. sf. Adormiri. Dogariu a 
fost uuul dintre cei mai buni învăţători ai 
noştri, şi-a câştigat frumóse merite şi prin 
scrierea mai multor manuale pentru şc0lele 
elementare. A trăit 50 ani şi a funcţionat 
ca învăţătoriu 37 ani. înmormântarea i-s'a 
făcut azi. * "Sw- .

Imperatul Vilhelm la manevrele din 
Rusia. Cum se scrie din Berlin, împăratul 
Vilhelm va asista la manevrele flotei rusesci. 
Spre acest scop va sosi la Reval în 4 Au
gust. Pentru primirea lui se fac mari pre
gătiri.

*
Papa cel „roşu“. Se raportéza din 

Roma dto 29 Iulie, că în locul răposatului 
Ledochovski papa a numit prefect suprem al 
propagandei pe cardinalul Gotti, ear’ pe car
dinalul Agliardi prefect-director.

*
Din Ponor ni se scriu urmátórele: Sâm

bătă în 13/26 Iulie cam pe la 12 ore 
din zi o grea furtună împreunată cu gheaţă 
de mărimea alunelor s’a descărcat asupra 
unei părţi a comunei Ponor, din comitatul 
Albei-inferióre, care a durat o 0ră şi jumă
tate, în cât a nimicit holdele şi cucuruzele 
şi a noroit fânaţele, acoperindu-le ou un strat 
de gheaţă ca de o palmă.

•

lubileul şcolei militare din Viena. La
sfârşitul lunei Oetobre şc0la ces. şi reg. mi
litară din Viena 'şi serbéza jubileul de 50 
ani. La acest jubileu vor lua parte toţi ofi- 
cerii cari în cursul celor 50 ani au absolvat 
cursurile numitei şc0le, ori au funcţionat la 
ea ca profesori, comandanţi, etc.

*
Bravură de călăreţ Miron Costin, că

pitan în armata română, a sosit Joi sóra la 
Metz, făcând calea călare de la Bucureşti până 
la Metz în 29 zile. Câni se apropia de oraş 
i-au eşit înainte, să ’l întimpine, şefii auto
rităţilor militare şi corpul oficeresc al regi
mentului de dragoni Nr. 9, cari i-au presen- 
tat o cunună de lauri.

*
Execuţie cu morte de om. Sâmbătă era 

să se facă execuţie asupra averii lui Costa 
Buzadjia din Torontal-Sziget, la ce Costa s’a 
opus. Executorul a recuirat gendarmi, la ce 
Costa s’a repezit asupra executorului să ’1 
tóce eu o sapă. In minutul acela însă a ră
sunat o puşcătură şi Costa a căcjiut mort. 
L’a împuşcat un gendarm. — E prea eftină 
la puşcături gendarmeria nóstrá! In caşul de 
faţă puteau gendarmii să facă inofensiv pe 
nenorocitul Costa fără să ’1 împusce.

*
Păruâlă. Eri dimin0ţă (31 Iulie) lucră

torii români angajaţi pe pusta de la Denta 
(Banat) au dat în cârtă cu lucrători şvabi, 
ear’ din c0rtă s’a desvoltat paruélá, în cur
sul căreia s’au dat şf puşcături de revolver. 
Şepte inşi sunt răniţi grav. Abia gendarme
ria a putut face pace întră ei. Căuşele certei 
nu ni-s’au comunicat.

*
Din Ilia m ureşană ni-se scrie: „De 

mult am simţit noi Românii din Ilia şi jur 
lipsa unui comerciant român în Ilia, dar’ 
până acum de câteva zile, n’am avut plăcutul 
prilej de a puté cumpăra pe groşiţa câştigată 
cu multă sudóre, cele necesare pentru casă 
de la un om de legea nóstrá, ci numai de 
la străin, care în loc de stimă pentru că-i 
susţinem din belşug cu familiile lor, primim 
persiflări faţă de tot ce e românesc. In acâstă 
stare a lucrului, ori-ce om cu simţăminte 
românesci va primi cu bucurie vestea, că 
tinărul Nicolau Foltuţiu, a deschis un mare 
deposit de spiţerie coloniale în casa lui Stoka 
Gabor din Ilia, şi-şi va ţină de plăcută da- 
torinţă a’l sprijini. Preoţi şi învăţători din 
jur vor îndeplini o frumósá datorinţă naţio
nală îndemnând şi poporul, ca să cerceteze 
prăvălia acestui român.“

Esposiţie slavă la Petersburg. In 1904 
sa va ţin0 la Petersburg mare esposiţie, la 
care vor lua parte cu productele lor artistice, 
industriale, economice, etc. tóté popórele slave. 
Scopul esposiţiei e să creeze legătură comer
cială mai intimă întră popórele slave (Va fi 
şi alt scop — nemărturisit!). Esposiţia va 
avâ protector pe mare-ducele Alexandru Mi
hailovich *

Falsificători de bani. In Folea (comitatul 
Timiş) gendarmeria a aflat la economul Fried
rich 68 bancnote de câte 20 coróne, false. 
Mai mulţi locuitori şvabi din numita comună, 
bănuiţi a fi complici la falsificare, au fost 
arestaţi. *

Trei omeni — şi mimai doué picidre. La
scaldele de mare Folkestone petrece o socie
tate de t:ei ómeni, cari toţi la olallă au nu
mai două picióre. Unul e schilav de ambe 
piciórele; acesta dirige biciclul. Ceilalţi doi 
au numai câte un picior, lipsind unuia picio
rul drept, celuilalt piciorul stâng ; la mâna- 
rea biciclului fac astfel un om.

*
Coléra. Se raportézá din Cairo, că Du

minecă au murit de coleră 38 de inşi şi s’au 
constatat 35 caşuri de îmbolnăviri noue. Ear’ 
din Petersburg se raportéza, că în Carbin de 
la 15 până la 23 Iulie s’au bolnăvit de co
leră 143 ruşi şi 340 chinezi, murind 106 ruşi 
şi 276 chinezi. Acum epidemia e în decreştere. 

*
Dramă în munţi. Din Pattenkirchen 

(Bagaria) se raportézá, că Sâmbătă după a- 
miazi^röfesorul Kreuther în timp ce se sco- 
bora de pe'TRCJţţele Zugspitz a fost lovit de 
apoplexie şi a murit. Jssoţitoriul său, un alt 
profesor, s’a spăriat aşa d e d a re  de nenoro
cirea colegului său, că ameţind'lTcSifţrt şi fii. 
în abis. Ambe cadavrele au fost transportate 
la Pattenkirchen Duminecă.

Convocare.
Deóre-ce şedinţa de consfătuire asupra 

înfiinţării unei reuniuni economice în Ilia- 
murăşană, convocată pe ziua de 24 Iunie 
a. c. a fost slab de tot cercetată, — nu 
s’a putut decide nimic meritorie în causă.

Plăcându-ne a crede că nu indiferen
tismul faţă de- instituţiunea proiectată, ci 
terminul relativ scurt şi ziua târgului de 
ţară, nu tocmai potrivită, în care a fost con
vocaţii şedinţa, este causa neparticipării — 
ne luăm curaj a convoca o nouă întrunire 
confidenţială în care să chibzuim asupra 
scopului amintit, pe ziua de 28 Iulie st. v. 
a. c. la 11 ore a. m. în şc0la gr. or. din 
llia.

Am regreta mult, dacă vre-un inteligent 
român din Ilia şi jur şi. de la acésta şe
dinţă ar absenta fără causă binecuvântată.

V o r ţa , Ia 22 Iulie 1902.
George Perian loachim Ivan
paroch gr. or. paroch gr. or.
Toma lămas Miron Opr can
paroch gr. or. preot. ort.

Nicolae Jug a loan Juga
învăţătoriu econom

FELIURIMI
Cafeaua — barometru. Un englez a- 

firmă că din o ceaşcă de cafeauă négrá se 
póte şti ce timp vom avé. Aeéstá descope
rire englezul a dat’o publicităţii numai după- 
ce prin îndelungate esperimente s’a convins 
despre esactitatea ei. A  nume : dacă zăharul 
pus în cafeauă, în cursul disolvării sale face 
spumă şi aeéstá spumă se adună la mijloc, 
putem sé contăm Ia timp senin şi durabil; 
dacă însă spuma se întinde jur-împrejur la 
marginile cescii, ínsémná că va urma plóie 
abundantă; când spuma hesitéza întră mij
loc şi margini, — ínsémná timp schimbăcios, 
ear’ când fără a se desface tinde spre un 
singur punct al marginei cescii, — e sigur 
că va urma plóie moderată. — Cei cari cer- 
cetézá cafenelele pot să facă probă.

*
Din viéta lui Napoleon III. In 1867 îm

păratul Napoleon III. a cercetat esposiţia din 
Viena. A visitat mai întâiu secţia ministe
riului de răsboiu, iuteresându-1 deosebi tu
nurile, construcţia carălor şi torpeejii. După 
aceea a visitat secţia industrială, unde ’1 in
teresau cósele, secerile şi plugurile. Aici fa
bricantul Wertheim, spre a-i arăta ce oţel 
escelent e în cósele espuse de el, a luat o 
cósá şi a tăiat cu ea în două o placă de fer. 
Când a ridicat însă cósa să deie, o mână 
puternică i-a prins pe din dos braţul. Din 
răspunsul primit a eşit apoi la ivélá, că 
cel carel-1 înhăţase era păzitoriul împăratu
lui. Acesta, neştiind ce voesce Wertheim 
a crezut că ridică cósa să ucidă pe îm
păratul.

Insectă periculosă. Medicul Vincente din 
Paris scrie în o revistă medicală, că insecta 
de pe leandri (Nerium Orleander), numită 
„aspiodotus nerii“ transmite malaria întocmai 
ca ţînţarii. Vincente îşi basézá aserţiunea pa 
urmátórea esperienţă: Un membru al unei 
familii la care era medic de casă, încă de la 
etatea de 19 ani suteria de malarie. Intr’aceea 
familia acuirase de undeva leandri şi 'i ţinea 
în casă, şi nu mult după aceea au căpătat bóla 
malariei şi doi băeţi. Din întâmplare medicului 
i-a venit ideia să cerceteze: nu cumva 
leandrii au avut vr'o influinţă Ia îmbolnăvi
rea băieţilor? Esaminând apoi insectele află- 
tóre pe leandri a aflat în gura lor germeni 
şi spore malarice fórte bine desvoltate. Ast
fel s’a constatat, că insectele acestea primesc 
germenii malariei şi la ocasiuni date îi trans
mit la om. De altcum în regiuni malarice şi 
deosebi în Algir esistă credinţa poporală, că 
stând sub leandri omul capătă friguri, care 
credinţă, cum resultă din cercetările făcute 
de Vincente, este basată.

Din public.*)
Mulţămită publică.

Pătrunşi de dragostea curată faţă de 
sfânta nóstrá biserică străbună, la indemnul 
parochului lor, mai mulţi creştini evlavioşi 
de aici au făcut mai mnlte dăruiri pe séma 
bisericei nóstre din Daia-săsiscă, tractul 
Şighiş0rei, destul de săracă, mai cu sémá la 
cărţile' uőhllincióse la cultul divin, anume:

1. loan Babeş, sen. $£.-,.63 pe, patul 
morţii sale a testat un pământ în t^iapsiune 
de 1300 stângini Q .

2. Fiul acestuia Simion, I. Babeş, mi- 
neiul lunilor Februarie şi Martie şi esplicarea 
evangeliilor.

3. Fratele acestuia, Zosim I Babeş, un 
liturgier.

4. loan Z. Babeş mineiul lunei Oc-
tobre.

5. David Oprea născut în Paloş, un 
apostol.

6. Fratele acestuia, locuitoriu aici, Ni
colae Oprea, mineiul lunei Ianuariu.

7. Constantin G. Catrinoiu (străin) mi- 
neele lunilor April şi Septembre.

8. Bucur şi Ana Manta mineiul lunei
Maiu.

9. Nicolae Lungociu mineele lunilor Iunie 
şi Iulie.

10. Familia Constantin (Aron) Manta 
afară de unele obiecte mai puţin preţidse şi 
de un stichariu alb, în tovărăşie cu Maria 
N. Fleşar a dăruit încă şi un mineiu de pe 
luna August.

11. Zaharie (Nicolae) Fleşar mineiul 
lunei Novembre.

12. loan Lungociu sen. o cădelniţă.
13. loan Lungociu jun. o candelă mică 

în altariu şi untul de lemn trebuincios.
14. Ioanichie German 20 cor.
15. Augustin Morar un policandru pen 

tru 18 lumini.
16. Uie Chelemen mineiul lunei De

cembre ; — tóté cărţile acestea legate bine şi 
tipărite cu litere străbune.

17. Ispas Becheş două sfeşnice pe 
préstől.

De-şi comitetul nostru parocial cu bu
curie a luat act despre aceste frumóse dă
ruiri, esprimându-le mulţămită protocolară, 
totuşi cred a nu fi de prisos dacă subscrisul 
în numele poporului nostru credincios de 
aici vine a se achita de datorinţa de re- 
cunoscinţă faţă de aceşti evlavioşi creştini 
şi a le espmna sincera mulţămită şi pe aeéstá 
cale, şi acésta din causă că celor mai mulţi 
dintr’înşii emigraţi parte în România, parte 
în America, nu li-s’a putut esprima mulţămită 
în persdnă deoparte, ear’ de alta, ca alţii 
văfjend faptele lor cele bune, imitându-i „sé 
preamáréscá pre Tatăl (nostru) cel din 
ceriuri“.

Preabunul Dzeu, care fie-căruia faptele 
săvârşite le răsplătesce după vrednicie, părtaşi 
facă-i fericirii vremelnice şi vecinice.

D a i a - s á s é s c á ,  la 9 Iulie 1902.
loan Herţiâgă 

paroch gr. ort.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.

É
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Concurs
Pentru ocuparea posturilor înveţătoresci

în comunele mai jos însemnate din protopres- 
biteratul Térnava se escrie concurs cu termin 
de 30 de zile de la prima publicare în „Tele
graful Român“.

1. Boian, două posturi, fie-care cu câte 
un salariu de 600 corone, cuartir şi lemne 
de foc,

2. Bobohalma. 3. Cetatea-de-baltă. 4. 
Crăciunel. 5. Heria. 6. Lepindea. 7. Sân 
benedic. 8. Şoimuşul român. 9. Şilea-ma-
giară şi 10. Suplac — în fie care din acestea 
comune cu câte un salariu de 600 corone, 
cuartir şi lemne de foc.

Concurenţii au a se presenta în vre-o 
Duminecă ori sărbătore în biserică spre a-şi 
arăta desteritatea în cântări şi spre a fi cu
noscuţi poporului, şi totodată au sé conducă 
cântările cu elevii de şcolă şi cu adulţii în 
strană.

Cererile instruite conform legilor în 
vigóre sé se aşternă subsemnatului oficiu pro- 
topresbiteral în terminul indicat mai sus.

Cetatea-de-baltă, 12 Iuliu 1902.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac 

üicolae Todorau 
protopresbiter.

Nr. 39/1902 1126] 1—3

Concurs
Pentru alegerea de înveţătoriu la şcola 

română gr. or. din Deva se escrie concurs cu 
termin de 30 zile de la prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Pe lângă cualificaţiunea şi îndatoririle 
normate, cu preferinţă se admit la concurs 
acei învăţători practici, cari dovedesc jnîice- 
pere şi sporiu în învăţarea cahteftiTclupă note 
şi conducerea VLYTifi cor de 4 voci.

acest scop concurenţii încă înainte 
^ c 'e sp ira rea  terminului de concurs au să 
se presenteze la biserică în vre-o Duminecă 
sau serbătore spre a-şi arăta desteritatea în 
cântările bisericesci şi în conducerea corului 
de 4 voci.

Emolumentele sunt:
a) 600 cor. salariu învăţătoresc anual 

solvit regulat în rate lunare anticipative, b) 
cuincuenalele de 100 cor., ce se vor computa 
numai după instituirea definitivă şi serviciul 
neîntrerupt de 5 ani la şcola nostră, c) 240 
cor., honorarii anuali pentru învăţarea note
lor în şcolă, instruirea şi conducerea corului 
la deosebite ocasiuni şi ţinerea stranei în bi
serică. Acest honorariu se va pune în decur
gere numai după-ce alesul în decurs de 3 
luni va dovedi aptitudinea la conducerea co
rului, d) locuinţă în şcolă, e) lemnele trebu- 
incióse după datina statorită, /') venite late
rale de la funcţiuni cantorale, concerte şi alte 
ocasiuni.

Concurenţii au a-şi aşterne cererile in
struite în sensul legilor din vigóre la oficiul 
protopresbiteral al Devei în terminul deschis.

Deva, din şedinţa comitetului parochial 
ţinută la 30 Iunie v. (13 Iuniu n.) 1902.

George Gila Romul Popa
preşed. al com. par. notariu al com. par.

Nr. 371/1902.
Vidi.

George Romanul.
protopresbiter

Important pentru fie-care om.
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orologiu de busunariu, anker remontoir de 
nickel (la dorinţă argintat) cu capace 
gravate frumos, regulator precis, 3 ani 
garanţie şi cutie.

Lanţ elegant panţerat, suflat sau nickelat 
dimpreună cu acăţător sistem parisian. 

ac de cravată aurit cu imitaţie de Briliante, 
păreche nasturi pentru manchete auriţi

marca „Garantie“.
1 garnitură nasturi auriţi (botoni) pentru gu- 

leri şi pepturi, constând din 5 bucăţi. 
1 păreche cercei de argint veritabil oficios 

gradaţi.
1 inel de aur cu pétrá elegantă.
1 oglindă de busunar în cutie.

Acestea 14 preţidse şi admirabile obiecte 
dimpreună cu orologiul remontoir anher se 
predau numai cu 2 fi. 95 cr. prin rambursare 
sau prin trimiterea înainte a sumei la firma: 
B r ü d e r  H u r v i z ,  casă de esport, K r a k a u  
Stradom 17 (Oestr.)

Neconvenind a le returns în 8 zile primind 
banii îuapoi fără ca cumpărătorul sé fie cu ceva pre
scurtat. — Catalóge bogat ilustrate cu tot feliül de 
juvaericale, se trimit gratis şi franco. [62] 10—15

A s ig u r a r e a  p e  v i e ţ a

este astăzi pentru viitoriul fie cărei fa
milii un factor atât de important, în cât 
o poliţă de asigurare pe viâţă să nu 
lipsâsoă în nici o familie. Mai favora
bilă este aceea asigurare, care pe lângă 
ajutoriul imediat în caşul morţii, mai 
oferă asiguraţilor rămaşi în viâţă încă 
şi 3 y 2—4Va% interese după banii 
solviţi. In téra nóstrá esistă o unică 
bancă mutuală de asigurare, care — 
stând la înălţimea chemărei sale — co- 
răspunde acestor cerinţe, şi aceea este 
banca

u

Acâstă bancă e cea mai mare 
şi cea mai avută bancă de asigurare 
din luine, dispunând cu finea anului 
1901 de o avere totală de

Franci 1 .828 ,180 .000 .

Ea îşi are direcţiunea sa generală 
în New-York (America) şi posede în 
patria nóstrá concesiunea şi garanţa 
pretinsă de legile ţerii. Neavénd ac
ţionari venitul ei întreg îl distri- 
bue între cei asiguraţi. Asigurări 
se efectuesc în tóté combinaţiile.

Direcţiunea pentru părţile ardelene: 

î n  C lu j.

D irector; Lud. de Szepessy.

Representanţa cu corespondenţă 
în limba română în

Sibiiu, strada Wiesen Nr. 10

R ep resen tan t:

E n g e n  C .  P i p o ş .

[57] 4

Nr. 346/1902. [94] 3—3

C o n c u r s

Pentru ocuparea posturilor de învăţă
tori la şcolele din comunele mai jos însem
nate — protopresbiteratul Mercurei — se des
chide concurs cu termin de 30 de zile de la 
prima publicare.

1. Apoldul-inferior, două posturi cu sa
lariu anual de câte 600 cor. şi relut de cuar
tir 60 cor., eventual cuartir natural de câte 
o odae în edificiul şcolei.

2. Dobârca, un post, salariu 600 cor., 
cuartir natural în edificiul şcolei (o sorté de 
circa 3 cară de lemne din pădurea comunală).

3. Beşinău, un post, salariu 600 cor., 
pentru cuartir şi relut de lemne 40 cor.

5. Rod, un post, salariu 600 cor., re
lut de cuartir şi de grădină 100 corone.

6. Reciu, un post, salariu 600 cor., 
cuartir natural şi grădină pentru legumi.

Aspiranţii la aceste posturi au a-şi îna
inta cererile lor instruite conform normelor

în vigóre oficiului protopresbiteral altractului 
Mercurei (loan Droc) în Selişte în terminul 
deschis, — şi a se presenta în vre o Dumi
necă sau serbătore la biserică în comuna la 
care reflectezâ. învăţătorii aleşi vor fi obligaţi 
a ţine strană sau a cânta cu elevii lor Du
mineca şi în sărbători la liturgie.

S e l i ş t e ,  la 28 Iunie 1902 v.
Oficiul protopresbiteral al tractului Mer

curei în conţelegere cu comitetele parochiale 
concernente.

I. Droc
protopop.

La X i ib r ă r ia  T ip o g r a f ie i  
A r c l i id ie c e s a u e  se află de vânzare : 
Poesii Postume, de M. Eminescu 

P r e ţ u l : .....................................„ 1 C .
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

Atelier de lacăţuşerie în Sibiiu.
Subsemnatul aduc la cunoscinţa onoratului P. T. public, că 

după o praesă de mai mulţi ani în cele mai renumite ateliere din 
monarchie şi străinătate, ca al dlui Valerian Gillar, lăcătuşul de 
artă si construcţie al curţii ces. şi reg. din Viena etc., mi-am deschis un

atelier k lăcătuserie k artă şi construcţie
» >

în Sibiiu, Rosenanger nr. 9 (Tergul brânzei)
unde efectuesc tot feliül de lucrări aparfinétóre acestei branşe, precum : 

Porţi de fer, balcoue, terase, 
galerii, grilajuri de scări şi morminte, marcliise, 

antreuri, lnminătore, 
case pentru fiori (florării) etc. etc. 

în ori-ce stil şi după cele mai noue modele. — Afară de aceea 
am totdéuna în depositul meu cele mai practice şi mai bune

Sobe de bucătărie
cât se póte de solid lucrate şi cu preţurile cele mai moderate.

Sperând că P. T. public mă va onora cu numéróse comande, 
fiind singurul măiestru lăcătuş româu aici în Sibiiu, semnez

Cu deosebită stimă
Z B r e n ^ i C L i e  P v i z e c e

[69] 7— 10 m a e s t r u  l ă c ă t u ş .
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Harmoniee şi Aristóne
din eele mai renumite fabrici.

Véndarea în detail cu preţurile fabricei.
Harmonică Nr. 1, calitate superioră cu 3 burdu
furi, 10 clape, claviatură deschisă, foile legate de 
jur împrejur cu nickel, 2 registre şi 2 basuri. Preţul 

f t  10 cor. 75 fii. Aceeaşi harmonică însă cu 2 registre 
şi 1 tremolo 12 cor. 75 fii. — Harmonică Nr. 2, 
calitate extratină, lemn de mahagóni, tonuri de oţel,
10 clape, claviatură deschisă, clape aurite, 2 bur

dufuri, foile legate la colţuri cu nickel, 2 registre, 1 tremulo şi 2 basuri. Preţul 
14 cor. 75 fii. Aceeaşi harmonică însă cu 3 registre 17 cor 75 fii. — Harmonică 
Nr. 3, cu 19 clape în două rânduri, 3 burdufuri, 4 registre, 4 basuri, tonuri de oţel. 
Preţul 19 cor. 75 fii. — Metodă practică cu ajutoriul căreia póte învăţa ori cine se 
cânte imediat cu harmonica. Preţul 75 fii. Acâstă metodă conţine 28 cântece, din 

cari sunt 6 românesci. NB. Transportul costă la fie care harmonie 85 fii.
Ariston perfecţionat cu note de metal. Mărimea Nr. 1: lungimea 34 cm , lăţimea 
26 cm., îuălţimea 19 cm., costă împreună cu 6 note 23 cor. 75 fii. — Mărimea Nr. 2 : 
lungimea 37 cm., lăţimea 35 cm., înălţimea 17 cm., împreună cu 6 note 35 c o r .—

Adaus pentru porto cor. T25.
L a n e m u l ţă m ir e  s e  în a p o ia z ă  im e d ia t  ban ii. [127] 1—52

Aparat de ras
cu care ori cine se póte rade cu cea mai mare siguranţă fără a se tăia.

Acest aparat este cel mai nou, cel mai solid şi cel mai 
practic din câte se află în comerciu. Preţul aparatului îm
preună cu curea de ascuţit şi tóté accesoriile necesare este 

cor. 8.75. Porto costă 85 fii.
I n ă  d e  tvL n s

ultimul model, sistem francez, cu care ori-cine póte tunde 
fără nici o practică. Preţul maşinei complete este cor. 10.

Porto costă 85 fii.
L a  n e m u l ţă m ire  s e  în a p o ia z ă  ban ii.

S a m u  L i n d e n b e r g ,  B u d a p e s t a
Vadász uteza Nr. 42/K.

Din mulţămirile primite:
Am primit aparatul de ras de la Dvostră, de care m’am bucurat; l’am încercat 

f S  şi sunt forte mulţămit. Să faceţi bine se ’mi trimiteţi şi o maşină de tuns cu cor. 10. 
ä  Salutându ve cu stimă — loan Codea lui Simion, econom în Jibot (Alkenyér) Hunyadm.
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